



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет компьютерных технологий и прикладной математики

**РЕФЕРАТ**

**ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ**

На тему:

*Международная валютно-финансовая система*

Выполнила:

Студентка 1 курса ФКТиПМ,

группы 17, специальности 09.03.03

«Прикладная информатика»

В.Д.Дядченко

Научный руководитель:

Канд.экон.наук, доц.

А.В.Болик

Краснодар 2024

## Содержание

Введение .....	3
1. История развития международной валютно-финансовой системы .....	4
1.1. Золотой стандарт .....	4
1.2. Бреттон-Вудская система .....	6
1.3. Ямайская валютная система .....	8
2. Основные элементы международной валютно-финансовой системы ...	10
2.1. Валютный курс и валютный рынок.....	10
2.2. Международные валютно-финансовые организации .....	12
2.3. Международные договорённости .....	14
3. Роль международного валютного фонда в международной валютно- финансовой системе.....	15
3.1. Функции МВФ.....	16
3.2. Кредитная деятельность МВФ .....	17
3.3. Сотрудничество России с МВФ .....	20
Заключение .....	22
Литературы.....	24

## Введение

Актуальность темы.

Валютно-финансовая система представляет собой центральный элемент глобального экономического механизма, который включает взаимодействие стран в финансово-валютной сфере и влияет на макроэкономические показатели, такие как торговля, рост валового продукта и экономические кризисы. Важно отметить, что состояние валютно-финансовых отношений напрямую определяет состояние мировой экономики и экономики России в частности. Учитывая особенности развития и проблемы современной валютной системы, становится очевидным, что этот вопрос имеет большое значение и актуальность.

Цель работы.

Основная цель данной работы заключается в исследовании доступной теоретической информации о происхождении, об основных элементах и роли Международной валютно-финансовой системы, проведении анализ собранных данных, а затем корректного обобщения и представления результатов анализа.

Предмет исследования.

Предметом исследования является история и принцип функционирования Международная валютно-финансовая система.

Объект исследования.

Объектом исследования является Международная валютно-финансовая система, то есть система валютно-финансовых отношений между странами мира.

Методы исследования.

Методами исследования являются аналитический, сравнительный, исторически логический, научно абстрактный метод.

## **1. История развития международной валютно-финансовой системы.**

Для начала необходимо определить понятия валютных отношений и мировой валютной системы (МВС).

Валютные отношения представляют собой совокупность денежных взаимодействий, которые регулируют платёжные и расчётные операции между различными национальными экономиками. Мировая валютная система, в свою очередь, является глобальной структурой организации валютных отношений в рамках мировой экономики. Она основывается на многосторонних межгосударственных соглашениях и находится под контролем международных валютно-кредитных и финансовых организаций.

### **1.1. Золотой стандарт.**

Золотой стандарт, монометаллическая денежная система, существовавшая во многих странах на определённом этапе развития капитализма, при которой только золото выступало всеобщим эквивалентом и непосредственной основой денежного обращения.

Основные характеристики Золотого стандарта:

#### **1. Фиксированная цена на золото.**

Каждая валюта имела фиксированное соотношение к золоту. Например, одна унция золота могла стоить 20 долларов. Это обеспечивало стабильность обменных курсов между странами, использующими золотой стандарт.

#### **2. Конвертируемость.**

Граждане могли обменивать свои бумажные деньги на золото по установленному курсу. Это создавало доверие к валюте, так как она была обеспечена физическим активом.

#### **3. Международная торговля.**

Золотой стандарт способствовал росту международной торговли, так как фиксированные курсы снижали валютные риски. Страны могли легко

рассчитывать свои финансовые обязательства и проводить международные расчёты.

Наиболее совершенной, классической формой золотого стандарта был золотомонетный стандарт, при котором денежная единица страны имела определённое, установленное законом и неизменное золотое содержание (золотой паритет), а стоимость золота в денежных знаках соответствовала этому паритету. Золотые монеты находились в обращении и имели неограниченную силу законного платёжного средства. Центральные эмиссионные банки были обязаны обменивать банкноты и др. денежные знаки (бумажные деньги, монеты из неполноценных металлов) на золото по номиналу. Допускалась свободная чеканка монет из золота, принадлежащего частным лицам, за небольшую плату или безвозмездно, а также переплавка золотых монет в слитки. Был разрешён свободный вывоз и ввоз золота в любом виде и не существовало никаких валютных ограничений.

Золотой стандарт впервые был введён в Великобритании (юридически в конце 18 века, фактически с 1821). Во Франции, Германии, России, Италии, Японии, США и в других капиталистических странах введение Золотого стандарта было завершено в последней четверти 19 века. Денежные системы отдельных стран превратились в единую относительно устойчивую мировую валютную систему.

Это в значительной мере содействовало развитию капиталистического мирового хозяйства, росту промышленного производства, внутреннего товарооборота и международной торговли, расширению и укреплению кредитной системы.

Золотомонетный стандарт потерпел крах с началом общего кризиса капитализма, когда вспыхнула Первая мировая война 1914–1918. Он был заменён бумажноденежным обращением. После Первой мировой войны, в 1924–1928 годы была сделана попытка восстановления Золотой стандарт, но не в прежнем виде, а в форме золотослиткового и золотодевизного стандарта.

Обращение золотых монет не могло быть восстановлено из-за недостатка золотых резервов и неравномерного их распределения между странами. Крупные суммы банкнот обменивались на золотые слитки массой в 12–14 кг (в Великобритании, Франции) или на иностранную валюту, обмениваемую, в свою очередь, на золотые слитки (в Германии, Бельгии и др.). Золото было полностью вытеснено из внутреннего обращения во всех странах, кроме США, где оно продержалось до 1933 года. Обмен банкнот на слитки производился, как правило, только в случае необходимости погашения дефицита платёжного баланса путём вывоза золота.

Однако и эти видоизменённые формы Золотого стандарта продержались недолго. Полный крах их был вызван мировым экономическим кризисом 1929–1933 годов, в результате которого во всех капиталистических странах, в том числе и в США, установилось бумажноденежное обращение с присущими ему явлениями инфляции, ростом товарных цен, резкими колебаниями валютных курсов и т.п.

В 1931 году был отменен Золотой стандарт в Великобритании и Японии, в 1933 году – в США, в 1935 году – в Бельгии и Италии, в 1936 году – во Франции, Швейцарии и Нидерландах.

## **1.2. Бреттон-Вудская система.**

Бреттон-Вудская валютная система - получила оформление на Международной валютно-финансовой конференции ООН в городе Бреттон-Вудс (США) в 1944 году, по имени которого она и получила своё название. Принятый на конференции Устав Международного валютного фонда (International Monetary Fund – IMF) определил следующие принципы этой системы:

### **1. Введение золотого обеспечения.**

Был введён золотодевизный стандарт, основанный на золоте и двух резервных валютах – долларе США и фунте стерлингов. При этом предусматривалось сохранение золотых паритетов валют и их фиксация в

Международном валютном фонде. США приравнивали доллар к золоту и обязались разменивать доллар на золото иностранным центральным банкам, исходя из золотого содержания доллара.

## 2. Фиксирование валютных курсов.

Курсовое соотношение валют стало устанавливаться на основе фиксированных валютных паритетов к доллару. Пределы отклонения рыночного курса от паритета были установлены в 1%. Для девальвации более чем на 10% требовалось разрешение Международного валютного фонда.

## 3. Создание Международных валютно-финансовых организаций.

Были созданы международные валютно-кредитные организации Международный валютный фонд (МВФ) и Международный банк реконструкции и развития (International Bank for Reconstruction and Development). Основная задача МВФ заключалась в поддержании нестабильных валют.

## 4. Контроль за капиталом.

Страны имели возможность контролировать движение капитала, что позволяло им поддерживать стабильность своих валют и предотвращать спекуляции.

В конце 60-х годов XX века в силу многих причин наступил кризис Бреттон-Вудской валютной системы, который достиг своей кульминации летом 1971 года. Соглашение стран-членов МВФ, заключённое в Кингстоне (Ямайка) в январе 1976 года и ратифицированное в апреле 1978 года, фактически завершило действие Бреттон-Вудской валютной системы, вместо которой начала действовать так называемая Ямайская мировая валютная система. С 1993 года большинство развитых стран отказались от твёрдых паритетов валюты и ввели плавающие курсы своих валют, а МВФ отменил официальную цену золота и взял курс на его демонетизацию.

### **1.3. Ямайская валютная система.**

Ямайская валютная система, мировая валютная система, созданная в 1976 году Соглашением стран – членов Международного валютного фонда (МВФ), подписанным в городе Кингстон (Ямайка). Соглашение было одобрено Советом управляющих МВФ 30 апреля 1976 года и после согласования членами МВФ вступило в силу 1 апреля 1978 года (в некоторых источниках датой принятия соглашения считается январь 1976 года). Для преодоления кризиса Бреттон-Вудской валютной системы был изменён Устав МВФ.

Принципы Ямайской валютной системы:

1. Демонетизация золота (юридическая отмена официальной цены золота, золотого стандарта и золотых паритетов для внутренних и международных операций).
2. Введение стандарта специальных прав заимствования (СДР).
3. Свободный выбор странами режима валютного курса.
4. Сохранение МВФ как основы институциональной структуры валютной системы и ведущего международного регулятивного института.
5. Мультивалютность (ни одна из валют не играет монопольной роли).

Основное содержание Ямайской валютной системы – переход в большинстве стран от фиксированных валютных курсов к плавающим, при которых котировки валют определяются соотношением спроса и предложения.

Валюты потеряли золотое содержание, рынок золота стал сегментом товарного, а не денежного рынка, центральным банкам разрешено продавать и покупать золото как обычный товар по рыночной цене.

В рамках Ямайской валютной системы расширены возможности проведения независимой внутренней денежно-кредитной политики национальными центральными банками. Они не обязаны вмешиваться в работу валютных рынков для поддержания фиксированного паритета своей валюты. Однако они осуществляют валютные интервенции для стабилизации курсов валют.



В качестве резервных валют Ямайская валютная система использует доллар США, евро, британский фунт стерлингов, швейцарский франк, китайский юань, японскую иену, а также СДР, эмитируемые МВФ и используемые как расчётная единица Международного валютного фонда для безналичных межгосударственных расчётов путём записей на специальных счетах.

Несмотря на многообразие резервных валют, доллар сохраняет доминирующее положение как основная резервная валюта и валюта международных расчётов. Это делает Ямайскую валютную систему и её институты весьма чувствительными к нестабильности дефицитного платёжного баланса США и глобальным эффектам, которые генерируют поступательный рост американского государственного долга.

Кроме того, Ямайская валютная система породила так называемый блуждающий капитал: спекулятивные деньги, которые перемещаются из государства в государство, усугубляя нестабильность национальных экономик в период кризисов. Мигрируя, они усиливают волатильность национальных валют и способствуют росту инфляции. Соответственно, после мирового кризиса 2008 года начались дискуссии об изменении Ямайской валютной системы, а также о принципах новой мировой валютной системы (Антикризисный саммит Группы двадцати (2008), Лондонский саммит Группы двадцати (2009)), режимах валютных курсов и реформировании МВФ.

## **2. Основные элементы международной валютно-финансовой системы.**

Международная валютно-финансовая система (МВФС) включает в себя ряд ключевых элементов, которые обеспечивают функционирование глобальных финансовых рынков и международной торговли.

### **2.1. Валютный курс и валютный рынок.**

Валютный курс – это цена одной валюты в отношении к другой валюте. Он играет ключевую роль в международной торговле, инвестициях и финансовых операциях.

Типы валютного курса:

#### **1. Фиксированный курс.**

Устанавливается правительством или центральным банком и поддерживается на определённом уровне относительно другой валюты или корзины валют.

#### **2. Плавающий курс.**

Определяется рынком на основе спроса и предложения без вмешательства государства или центрального банка.

#### **3. Смешанный курс.**

Комбинация фиксированного и плавающего курсов, где центральный банк может вмешиваться для стабилизации курса.

Валютный паритет – это соотношение двух национальных валют, устанавливаемое в законодательном порядке

Валютный рынок – это система устойчивых экономических и организационных отношений, складывающихся при проведении операций по купле-продаже иностранной валюты и платёжных документов в иностранных валютах.

Валютные рынки можно классифицировать по целому ряду признаков:

- по сфере распространения.
- по отношению к валютным ограничениям.
- по видам валютных курсов.
- по степени организованности.

Валютный рынок имеет сложную структуру и работает по определённым правилам. В его основе лежит система обмена национальных валют по курсам, которые формируются на основе спроса и предложения. Участники рынка, такие как банки, играют ключевую роль в определении котировок и обеспечении ликвидности.

Валютный рынок выполняет несколько важных функций. Одной из них является облегчение международной торговли, позволяя компаниям проводить операции в разных валютах и торговать на мировом уровне. Он также служит инструментом для защиты от валютных рисков и спекуляций. Кроме того, валютный рынок является барометром экономического состояния страны, отражая её финансовое здоровье через курс национальной валюты.

Разные виды валютных операций совершаются на валютных рынках. Валютные операции – это сделки по купле-продаже валюты, в результате которых происходит смена собственника национальной или иностранной валюты, или двух иностранных валют.

Мировой валютный рынок – это глобальная система, включающая в себя различные национальные валюты и международные финансовые центры. Здесь осуществляются торги на глобальном уровне, и его деятельность оказывает значительное воздействие на мировую экономику. Мировой валютный рынок характеризуется плавающими курсами валют и условиями, меняющимися под воздействием различных факторов, включая политику, экономические события и тренды в мире.

В мировом валютном рынке также существует инфраструктура, обеспечивающая проведение валютных операций. Банки и финансовые институты взаимодействуют через биржевую и межбанковскую системы. Здесь возможны инвестиции в различные валюты, включая доллар, но они несут с собой риски из-за курсовых разниц. Спекуляции на валютном рынке могут привести к изменениям в курсах валют и влияют на капиталовложения.

Мировой валютный рынок играет важную роль в глобальной экономике, облегчая межгосударственную торговлю и финансовые операции между странами. Его условия и правила изменяются под воздействием различных факторов, и он остаётся глобальным центром финансовых операций. Этот рынок также связан с фондовыми рынками и служит ключевым инструментом для торговли и торговых операций между различными участниками интернациональной экономики.

## **2.2. Международные валютно-финансовые организации.**

Международные валютно-кредитные организации – международные финансовые организации, созданные на основе межгосударственных соглашений с целью регулирования валютных и кредитно-финансовых отношений между странами, содействия экономическому развитию стран и кредитной помощи.

В число таких организаций входят Банк международных расчётов, Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития, Международная ассоциация развития, Международная финансовая корпорация, Европейский инвестиционный банк, региональные международные банки развития.

Международный валютный фонд (МВФ).

Создан в 1944 году, МВФ обеспечивает финансовую поддержку странам, сталкивающимся с платёжным балансом и экономическими

трудностями. Он также предоставляет консультации по экономической политике и мониторинг глобальную экономическую ситуацию.

#### 1. Всемирный банк.

Состоит из двух основных учреждений – Международного банка реконструкции и развития (МБРР) и Международной ассоциации развития (МАР).

Всемирный банк предоставляет кредиты и гранты для финансирования проектов, направленных на сокращение бедности и содействие устойчивому развитию в развивающихся странах.

#### 2. Банк международных расчётов (БМР).

Основан в 1930 году, БМР служит банком для центральных банков и играет важную роль в международной финансовой системе, обеспечивая платформу для сотрудничества между центральными банками и предоставляя им ликвидность.

#### 3. Региональные банки развития.

Например, Азиатский банк развития (АБР), Африканский банк развития (АфБР) и Латиноамериканский и Карибский банк развития (КФР). Эти организации предоставляют финансирование и техническую помощь странам своего региона.

#### 4. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР):

Хотя она не является чисто финансовой организацией, ОЭСР способствует экономическому развитию и сотрудничеству между странами, включая вопросы финансовой стабильности и политики.

Эти организации работают над поддержанием финансовой стабильности, облегчением торговли и инвестиций, а также содействием экономическому развитию по всему миру.

### **2.3. Международные договорённости.**

Валютные соглашения – двусторонние или многосторонние межгосударственные соглашения, устанавливающие условия и нормы валютных отношений: международных расчётов и кредитования.

Валютно-финансовая система основана на ряде межгосударственных договорённостей и соглашений, которые регулируют международные финансовые потоки, валютные курсы и экономическое сотрудничество.

Вот некоторые из основных межгосударственных договорённостей и соглашений в этой области:

1. Бреттон-Вудская система.

Установленная в 1944 году на конференции в Бреттон-Вудсе, эта система создала фиксированные валютные курсы, привязанные к доллару США, который, в свою очередь, был связан с золотом. Хотя система была отменена в 1971 году, её принципы оказали значительное влияние на дальнейшее развитие международной валютной системы.

2. Соглашения о свободной торговле.

Множество региональных и двусторонних соглашений о свободной торговле (например, НАФТА, ЕС) включают финансовые аспекты, такие как правила по валютным операциям и инвестициям.

3. Соглашения о валютных интервенциях.

Некоторые страны могут заключать соглашения о совместных действиях для стабилизации своих валют, включая координацию интервенций на валютных рынках.

4. Международные соглашения по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма.

Такие как Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности и рекомендации ФАТФ (Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег). Эти соглашения помогают странам координировать свои усилия в борьбе с финансовыми преступлениями.

5. Соглашения о международном финансировании.

В рамках МВФ и Всемирного банка существуют различные программы и соглашения, направленные на финансирование стран с экономическими трудностями и поддержку проектов в развивающихся странах.

6. Соглашения о налоговом сотрудничестве.

Например, многосторонние соглашения по обмену налоговой информацией, такие как Конвенция о многостороннем административном сотрудничестве в области налогообложения, способствуют борьбе с уклонением от уплаты налогов и улучшению прозрачности.

7. Соглашения по международным стандартам бухгалтерского учёта.

Например, Международные стандарты финансовой отчётности (МСФО), которые способствуют унификации бухгалтерского учёта и финансовой отчётности на международном уровне.

Эти договорённости помогают обеспечить стабильность валютных курсов, способствуют экономическому росту и развитию, а также создают условия для более эффективного международного сотрудничества в финансовой сфере.

### **3. Роль международного валютного фонда в международной валютно-финансовой системе.**

Международный валютный фонд (МВФ) играет ключевую роль в международной валютно-финансовой системе.

МВФ был создан по решению Бреттон-Вудской конференции в 1944 г. в целях повышения стабильности мировой валютно-финансовой системы. В настоящее время МВФ насчитывает 190 стран-членов, включая Российскую Федерацию.

Ключевые решения в МВФ принимаются Советом директоров, которых состоит из представителей стран-членов, и Советом управляющих от этих стран.

Штаб-квартира МВФ расположена в г. Вашингтон (США).

### **3.1. Функции МВФ.**

Его основные функции и задачи можно выделить следующим образом:

#### **1. Мониторинг глобальной экономики.**

МВФ осуществляет анализ и мониторинг экономической ситуации в странах-членах и мировой экономике в целом. Он предоставляет рекомендации по экономической политике, что помогает странам избегать финансовых кризисов.

#### **2. Финансовая помощь.**

МВФ предоставляет кредиты странам, испытывающим временные финансовые трудности. Эти кредиты могут быть использованы для стабилизации валюты, поддержания внешних резервов и финансирования дефицита платёжного баланса. МВФ также разрабатывает программы экономической политики, которые страны должны следовать для получения финансовой помощи.

#### **3. Техническая помощь и консультации.**

МВФ предлагает техническую помощь и консультации странам в области разработки экономической политики, управления государственными финансами, налоговой политики и других аспектов, способствующих экономическому развитию и стабильности.

#### **4. Создание стандартов и норм.**

МВФ разрабатывает международные стандарты и нормы для финансового управления и отчётности, что помогает улучшить прозрачность и ответственность в странах-членах.

#### **5. Стимулирование международного сотрудничества.**



МВФ служит форумом для обсуждения и координации экономической политики между странами, что способствует более эффективному решению глобальных экономических проблем.

#### 6. Поддержка стабильности валютных курсов.

МВФ играет важную роль в поддержании стабильности валютных курсов через свои программы и рекомендации, что помогает предотвратить валютные кризисы и поддерживать устойчивый экономический рост.

#### 7. Обеспечение ликвидности.

МВФ может предоставлять дополнительные ресурсы для стран, испытывающих дефицит ликвидности, через механизмы, такие как специальные права заимствования (SDR), которые могут быть использованы для увеличения резервов стран.

Таким образом, МВФ является важным игроком в международной валютно-финансовой системе, обеспечивая поддержку странам в кризисных ситуациях, способствуя экономической стабильности и сотрудничеству между государствами.

### **3.2. Кредитная деятельность МВФ.**

Кредитная деятельность Международного валютного фонда (МВФ) является одной из его ключевых функций и включает в себя предоставление финансовой помощи странам, испытывающим временные финансовые трудности.

Основные аспекты кредитной деятельности МВФ можно выделить следующим образом:

#### 1. Типы кредитов.

МВФ предлагает различные типы кредитов в зависимости от ситуации в стране и её потребностей:

– Стандартные кредиты.

Предоставляются странам, которые нуждаются в финансовой поддержке для стабилизации экономики и восстановления платёжного баланса. Эти кредиты обычно сопровождаются программами экономических реформ.

– Кредиты по программе расширенного финансирования (EFF).

Предназначены для стран с серьёзными структурными проблемами, требующими более длительной программы реформ.

– Кредиты по программе быстрого финансирования (Rapid Financing Instrument, RFI).

Предоставляются странам в условиях экстренной ситуации, когда требуется быстрое финансирование, например, в случае природных катастроф или экономических шоков.

– Кредиты по программе расширенного финансирования (Extended Fund Facility, EFF).

Для стран с более глубокими структурными проблемами, требующими более длительного времени для решения.

## 2. Условия кредитования.

Кредиты МВФ обычно предоставляются при соблюдении определенных условий, которые могут включать:

– Экономические реформы.

Страны должны согласиться на реализацию экономических реформ, направленных на восстановление макроэкономической стабильности и устойчивого роста.

– Мониторинг и оценка.

МВФ осуществляет регулярный мониторинг выполнения условий программы и может вносить изменения в программу в зависимости от экономической ситуации.

## 3. Процесс получения кредита.

Процесс получения кредита включает несколько этапов:

1. Запрос помощи.

Страна обращается в МВФ с просьбой о финансовой помощи.

2. Оценка ситуации.

МВФ проводит анализ экономической ситуации в стране и определяет объем необходимой помощи.

3. Разработка программы.

Совместно с властями страны разрабатывается программа экономических реформ.

4. Одобрение совета директоров.

Программа должна быть одобрена советом директоров МВФ.

4. Выдача кредита.

После одобрения страна получает средства.

5. Возврат кредита.

Кредиты МВФ подлежат возврату в течение определённого времени, которое зависит от типа кредита. Обычно возврат осуществляется в виде регулярных платежей, и страны должны следить за выполнением своих обязательств.

6. Специальные права заимствования (SDR).

Кроме традиционных кредитов, МВФ также может предоставить специальные права заимствования (SDR) — международные резервные активы, которые могут использоваться странами для увеличения своих резервов или для обмена на валюту других стран.

Таким образом, кредитная деятельность МВФ направлена на поддержку стран в кризисных ситуациях и содействие их экономическому восстановлению через предоставление финансовых ресурсов и технической помощи.

## 7. Финансовые ресурсы МВФ.

Основным источником финансирования МВФ являются квоты его стран-членов, выраженные в специальных правах заимствования (Special Drawing Rights, SDR). Квоты рассчитываются по формуле, исходя, в числе прочего, из относительных размеров экономики стран-членов. Размер квоты определяет объем средств, который страны-члены обязуются предоставить МВФ, а также ограничивает объем финансовых ресурсов, который может быть предоставлен данной стране в качестве кредита. Квота Российской Федерации в МВФ составляет 12 903,7 млн SDR (2,71%).

Кроме того, дополнительными источниками финансирования МВФ являются ресурсы стран-членов в рамках Новых соглашений о заимствовании (New Arrangements to Borrow — NAB), а также Двусторонних кредитных соглашений, заключенных странами-кредиторами с МВФ на срок до 31 декабря 2023 года с возможностью продления на 1 год с согласия участника.

### 3.3. Сотрудничество России с МВФ.

Участие Российской Федерации в деятельности МВФ.

Российская Федерация является членом МВФ с 1992 года (Постановление Правительства Верховного совета Российской Федерации от 22.05.1992 № 2815-1 «О вступлении Российской Федерации в Международный валютный фонд и Международную ассоциацию развития»).

Управляющим от Российской Федерации в МВФ является Министр финансов Российской Федерации Антон Силуанов. Заместитель Управляющего от Российской Федерации в МВФ — Председатель Банка России Эльвира Набиуллина. Исполнительный директор в МВФ от Российской Федерации — Алексей Можин.

Работа Банка России по линии МВФ.

Совместно с Министерством финансов Российской Федерации Банк России представляет Россию в МВФ, защищает интересы и продвигает позицию нашей страны по инициативам и проектам, реализуемым Фондом (в том числе – по распределению и перераспределению финансовых ресурсов МВФ).

Банк России также является депозитарием средств МВФ в российских рублях и осуществляет операции и сделки, предусмотренные Уставом Фонда.

Для реализации задачи по поддержанию стабильности мировой финансовой системы МВФ регулярно мониторит состояние финансового сектора Российской Федерации. В числе прочего МВФ проводит консультации в соответствии со Статьёй IV Устава с Банком России и иными федеральными органами исполнительной власти Российской Федерации. Обсуждаются вопросы банковского регулирования и надзора, финансовой стабильности, а также денежно-кредитная политика, макроэкономические прогнозы.

Дополнительно, начиная с 2010 года, каждые пять лет МВФ совместно с Группой Всемирного банка проводит комплексный анализ российского финансового сектора в рамках Программы оценки финансового сектора (Financial Sector Assessment Program, FSAP). К проведению FSAP МВФ привлекает Банк России, федеральные органы исполнительной власти Российской Федерации и других участников российского финансового сектора. Особое внимание уделяется регулированию и надзорным практикам в банковском секторе, на рынке ценных бумаг, в области анализа системных рисков, макропруденциальной политики, ПОД/ФТ.

Участие в консультациях и оценке FSAP является обязательством Российской Федерации в соответствии с Уставом МВФ. При этом рекомендации МВФ и (или) Группы Всемирного банка по итогам консультаций и оценки FSAP не являются обязательными к исполнению.

Российская Федерация вправе полностью или частично отказываться от их имплементации в регулирование и надзорные практики.

## **Заключение**

В результате проведённого исследования можно сделать следующие выводы.

Международная валютно-финансовая система (МВС) на протяжении своей истории претерпела множество изменений. С момента Парижской конференции 1867 года до наших дней МВС трансформировалась от простого золотого стандарта к сложной системе валютного и финансового регулирования.

Процесс модернизации валютно-финансовых отношений был постепенным, и каждая новая версия МВС вносила свои коррективы или полностью изменяла предшествующую систему. Основы современной МВС были заложены на Бреттон-Вудской конференции ещё до окончания Второй мировой войны. В то время была закреплена идея доминирования доллара США на мировом рынке, а также созданы организации, такие как МВФ и МБРР, которые до сих пор играют ключевую роль в функционировании международной финансовой системы, проводя политику, вызывающую сомнения в отношении развивающихся стран. Для обеспечения более стабильного развития страны Западной Европы создали собственную валютную систему – Европейскую валютную систему (ЕВС).

Все эти изменения можно рассматривать как эволюцию валютно-финансовых отношений. Хотя это определение подразумевает постепенное улучшение организации валютной системы (в большинстве случаев так оно и есть), очевидно, что реформы не всегда происходили в интересах всего мирового сообщества. Долларизация мировой экономики не гарантирует благополучия и процветания для всех стран. Запад по-прежнему остаётся мировым финансовым центром, что позволяет его элитам контролировать

глобальную экономику в своих интересах. Несмотря на существующие серьёзные проблемы современного валютного порядка, такие как колоссальные государственные долги, мировые финансовые центры продолжают проводить выгодную для себя экономическую политику. Это является важнейшим инструментом для сохранения их мирового лидерства, и они не намерены делать уступки развивающимся странам.

Таким образом, финансовая война продолжится до тех пор, пока «западный мир» не столкнётся с неизбежными последствиями. В конечном итоге может произойти очередная перестройка Международной валютно-финансовой системы, в которой главенствующую роль могут занять восточные страны, а нынешним лидерам придётся адаптироваться к новым условиям валютных отношений.

## Литература

Красивина Л.Н. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения : учебник для вузов / Л. Н. Красавина [и др.] ; ответственный редактор Л. Н. Красавина. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 542 с.

КиберЛенинка: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnaya-valyutnaya-sistema>

КиберЛенинка: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-ekonomicheskie-i-valyutno-finansovye-organizatsii-problemy-i-perspektivy>

БОУНБ: <https://booksite.ru/fulltext/1/001/008/048/119.htm>

Всероссийская академия внешней торговли:

<https://www.vavt.ru/wto/wto/brettonwoods>

Большая российская энциклопедия: <https://bigenc.ru/c/iamaiskaia-valiutnaia-sistema-9be7b6>

АльфаБанк: [https://www.alfabank.by/about/wiki/finance/currency\\_market](https://www.alfabank.by/about/wiki/finance/currency_market)

Альфа-Форекс: <https://alfaforex.ru/faq/glossary/mezhdunarodnyy-valyutnyy-rynok-foreks/>

Финам.ру: <https://www.finam.ru/publications/item/mezhdunarodnye-valyutno-kreditnye-organizatsii-20230628-2037/>

Финам.ру: <https://www.finam.ru/publications/item/valyutnye-soglasheniya-20230629-0737/>

Банк России: [https://www.cbr.ru/today/ms/smo/mwf\\_n/](https://www.cbr.ru/today/ms/smo/mwf_n/)

Российское общество Знание: <https://znanierussia.ru/articles>

Финверсия: <https://www.finversia.ru/publication/bretton-vudskaya-i-yamaiskaya-valyutnye-sistemy-81089>

Сравни.ру: <https://www.sravni.ru/enciklopediya/info/valjutnyj-rynok/>

ТАСС: <https://tass.ru/info/18561621>

Федеральная налоговая служба:

[https://www.nalog.gov.ru/rn77/about\\_fts/inttax/imf/](https://www.nalog.gov.ru/rn77/about_fts/inttax/imf/)